

FOAIA POPORULUI ROMÂN

Apare în fiecare zi cu cele mai noi știri din țară și străinătate

ZIARUL ZILNIC:

ABONAMENTUL: „Foia Poporului Român”, „Foia Ilustrată” și „Cucu” pe un an 18 cor., pe jumăt. de an 10 cor., pe un sfert de an 6 cor. Pe o lună 2.40 C.

REDACTIA ȘI ADMINISTRATIA BUDAPESTA, VII., ILKA-UTCA NRUL 36. :: TELEFON: 47-82. MANUSCRISE NU SE INAPOIAZA

ZIARUL POPORAL:

ABONAMENTUL: „Foia Poporului Român”, „Foia Ilustrată” și „Cucu” pe un an 7 cor., pe jumăt. de an 3.50 cor. Pentru America pe un an 3 dolari.

Suedia ia măsuri aspre în contra Rusiei

Berlin, 22 Iulie. — »Nationalzeitung« află din Stockholm: Violarea neutralității suedeze în apele, cari sunt sub dominațiunea ei și înăsprirea războiului cu submarine au făcut, ca Suedia să ia cele mai aspre măsuri. Intreaga flotă suedeză a fost pusă pe picior de război și face un serviciu de patrulă foarte activ dealungul coastelor Suedeze. Vineri au încercat vapoare de războiu rusești să atace vapoare de pescari germane în apele suedeze. Au intervenit vapoarele de războiu suedeze, luând apărarea vapo-

relor germane. Presa suedeză află, că guvernul suedez va adresa o notă de protestare la Petersburg și dă mare importanță acestei note.

Stockholm, 22 Iulie. — Agenția oficioasă telegrafică suedeză anunță:

Guvernul suedez a însărcinat pe ministrul său la Petersburg, să ridice protest la guvernul rus contra încercării unui submarin rusec de a torpila vaporul german »Elbe«, care la 19 Iulie se afla în apele suedeze.

Delville continue fără întrerupere. La nord de linia Bezantin, Longueval, trupele britanice au înaintat până în pădurea Fourot, gonind pe dușman. În cursul nopții germanii au întreprins un contra-atac bombardând intens cu grante de gaze înăbușitoare, după care germanii au reușit să pătrundă iarăși în partea nordică a pădurei. Ei însă n-ău reușit să alunge trupele engleze din partea sudică a pădurei.

Regimul rusesc în Bucovina

— Care e situația la Cernăuți —

Dela cartierul de presă, 22 Iulie. — Rușii se simt stăpâni nelimitați în partea ocupată a Bucovinei. Refugiații cari au reușit să se sustragă în zilele din urmă de sub dominațiunea rusească trecând prin România iarăși în Austria, povestesc următoarele: Până în ultimele zile în Bucovina era numai o administrație militară. Acuma de abia a fost introdusă și administrația civilă. Administrația Bucovinei e despărțită de aceea a Galiției de răsărit. Încă nu e sigur dacă Trepoff va fi guvernatorul civil al Bucovinei. — Orașul Cernăuți are un aer liniștit. Cele mai multe prăvălii cu toate repetatele stăruinți ale autorităților rusești de a fi deschise, au rămas mai departe zăvorâte, Zvonurile ce s'au răspândit despre deschiderea prăvăliilor cu forța brutală și de instalarea de conducători ruși peste prăvăliile fără stăpâni, nu-s adevărate. Numai câteva prăvălii de coloniale, cârciumi și de bijuterii au fost jefuite de cerchezi la invaziunea rusească. Un armean notarul Miculi a fost pus de ruși primar peste Cernăuți. Serviciul de siguranță este făcut de jandarmi ruși. Prigonirea politică

din partea rușilor, a început în Bucovina. Agitatorii principali rusofili, frații Gerovski, cunoscuți încă din primele două ocupațiuni rusești prin listele negre ce le făceau, încă n-au sosit la Cernăuți. Valoarea unei coroane a fost stabilită de autoritățile rusești la 30 de copeici. De data asta articole alimentare n-au mai fost aduse din Rusia, populația se hrănește încă din proviziile rămase. În Cernăuți e o liniște de moarte. Nici o circulație de oameni. Foarte rar se văd persoane pe stradă. Numai dimineața domnește în piață o mișcare mai vie, unde femeile din satele învecinate vând fructe și legume.

Peste Prut rușii au durat două poduri de pontoane. Podul pentru linia ferată nu e reconstruit. Știrea rusească, că circulă trenuri accelerate dela Odessa la Cernăuți sunt false. Celelalte orașe bucovinene, ca Seretul, Storjinița sunt jefuite. De primar peste orașul Câmpulung a fost numit secretarul Anghel. Mari sălbătăcii au săvârșit rușii prin satele locuite de români. Multe sate au fost incendiate.

Patru vapoare germane scufundate

Londra, 22 Iulie. — Agenția Lloyd anunță: Vaporul german Iser a fost scufundat. Aceiași soarte au avut și vapoarele Lougre, Loch și Ne-

vin, cari au fost scufundate în Marea Nordică. Echipajele au fost salvate.

Demonstrații italiene contra executării lui Battisti

Lugano, 22 Iulie. — În urma executării deputatului Battisti din Trient irredentiștii naționaliști și democrații din Roma au făcut o demonstrație în memoria lui Battisti și de vestejire au Austro-Ungariei și Germaniei. La Capitolul primarul Romei Colonna a ținut o vorbire arătând rolul lui Battisti la însușirea mișcării naționale în favoarea războiului. Asigurând f

că triumful e cu atât mai mare cu cât martirajul e mai grozav. Au mai vorbit și alți 4 oratori îndemnând mulțimea la ură și răzbunare în contra Austro-Ungariei. Și la Milano a avut loc o întrunire în memoria lui Battisti. S'a propus și s'a decis, să se facă o colecție pentru un monument lui Battisti la Trient, iar unei străzi din Milano să se dea numele de Battisti.

Infrângerea englezilor din pădurea Delville

Berlin, 22 Iulie. Din cel mai nou comunicat englez reiese, cum englezii își dau seamă de greutatea luptelor ce au de dus cu germanii. Așa comunicatul spune:

Luptele în pădure continuă. În cursul unui an și jumătate germanii au fortificat întru atâta pădurile, încât e-

le formează un colos al sistemului de apărare.

Ziarul »Times« recunoaște fără rezervă, infrângerea suferită de aripa dreaptă engleză în pădurea Delville. Generalul Haig șeful statului major comunică oficios: Luptele între șantul Leipzig și partea apusană a pădurei,

DIN ROMÂNIA

Secretul campaniei antidinastice

— O destăinuire gravă a dlui Blondel —

Citim în »Libertatea«:

Dela o persoană demnă de toată încrederea, care a participat la sărbătorirea zilei de 14 Iulie la Legațiunea franceză, aflăm următoarele: În salonul de recepție al Legației se făcuse într'un moment dat cerc în jurul dlui Blondel.

Un schimb de idei începu asupra situațiunei generale și apoi asupra politicei noastre interne. Pe când vorbea d. dr. Cantacuzino, care acuza guvernul că a avut o atitudine prea dărză față de ruși cu prilejul incidentului dela Mamornița, fostul ministru al Franței îl întrerupse, spunând pe un ton ridicat:

— Nu, nu, greșeala este și a Regelui. El a avut atunci o atitudine pe care știu că nu i-o va ierta d-nul Poklevski, care a și început să-i plătească poliția. Atitudinea pe care a avut-o în chestiunea Mamorniței, Regele o va plăti scump.

Campania contra lui este abia la începutul ei. Aveți răbdare și veți vedea pe Hohenzollern-ul vostru în situația lui Tino. Rusia nu va cruța nimic. Și dacă Brătianu va reuși să înșele Petrogradul sunt sigur că Poklevski va pune în joc toată averea lui ca să pedepsească până la sfârșit pe Regele Ferdinand.

Cei ce asistau la această ieșire a dlui Blondel au rămas uimiți de gravele destăinuri ale fostului ministru al Franței.

Așa dar, Rusia d-lui Poklevski, nu poate ierta Regelui atitudinea demnă și românească pe care a avut-o față de invazia rusească dela Mamornița. De aici întreaga campanie împotriva dinastiei, campanie pe care și-au însușit-o d-nii Filipescu și Ionescu.

Să se știe deci că în țara românească un ministru străin care are avantajul unei averi mari, este în pozițiunea de-a »pedepsi« pe Suveranul pe lângă care este acreditat și aceasta cu sprijinul unor oameni politici cari pretind că sunt singurii patrioți și singurii naționaliști și car. solicită Suveranului pe care'l atacă, încrederea și aducerea la putere.

Și să se mai știe că subita campanie antidinastică a partidului fuzionist este inspirată și susținută de d. Poklevski care este gata după cum a mărturisit-o d. Blondel »să pună în joc toată averea lui personală ca să pedepsească pe regele Ferdinand« care a refuzat să permită transformarea Moldovei în câmp de luptă între cele două tabere beligerante.

Acesta este secretul campaniei antidinastice.

Atacurile opoziției ententiste contra coroanei

Ziarul guvernamental »Viitorul« într'un articol prim intitulat: »Procedee condamnabile: contra Coroanei — contra țării«, face următoarele constatări:

Intrunirea de Duminecă a fost o adevărată culme în campania confuzionărilor, prin violența trivială a discursurilor rostite și prin inconștiența atacurilor.

Cei doi șefi confuzionați și-au împărțit rolurile.

D. Filipescu a avut să atace guvernul, d. Take Ionescu să atace Coroana. Au rivalizat amândoi în împlinirea misiunii pe care, cu o rară inconștiență, și-au atribuit-o.

D. Filipescu a adus, în atacurile sale furioase la adresa guvernului, toată violența la care poate ajunge bine cunoscutul și mult încercatul său temperament și tot odată toată trivialitatea unui agent electoral care ar vorbi într'o tavernă la o intrunire de suburbie.

După atacurile de primitiv la adresa miniștrilor țării, care sunt și fruntașii celui mai puternic partid de guvernământ dela noi, d. Filipescu a aruncat cu o paradoxală desinvoltură, apelul la »Uniunea Sfântă«.

Ar fi ridiculă — dacă momentele nu ar fi atât de grave — o asemenea apropiere succesivă de

atitudini în ființa unui aceluiș om politic, care predică »infrățirea«, cu parul și cu un vocabular tot atât de atrăgător.

Un asemenea apel la uniune sfântă este numai omagiul ipocrit pe care d. Filipescu — semănând neîncrederea și vrajba — îl aduce datoriei adevăratului om de Stat, adevăratului patriot, care în momentele actuale, trebuie să facă tocmai contrariul de ceea ce face apologistul războiului civil.

Tot așa de rău inspirat a fost și d. Take Ionescu în atacurile sale la adresa Coroanei.

Când țară și Tronul trebuie să alcătuiască — și alcătuesc — o deplină unitate sufletească, nu este îngăduit nici unui om cu simțul răspunderii sale cetățenești, să încerce a zgudui temelia unei instituții pe care se reazămă organizația noastră de stat.

Amestecul Coroanei în luptele politice nu poate avea de cât urmări funeste pentru țară și de aceea atacurile în contra Coroanei sunt atacuri în contra țării — pe care »patrioții« pretind că o servesc.

Intrunirea de Duminecă a avut darul să pună în lumină și mai brutal ca altădată vinovăția întrebunțării unor procedee care sunt o amenințare pentru interesele fundamentale ale Statului și neamului nostru.

RĂZBOIUL CU ITALIA

Continuă luptele grele la pasul Boreolo. — Interesante lucruri povestește comunicatul italian. — Stadiul conflictului germano-italian.

Comunicatul lui Höfer dela 21 Iulie anunță următoarele de pe frontul italian:

Pozițiile noastre la răsărit de pasul Boreolo stau mereu sub focul artileriei dușmane. Puternice forțe dușmane, cari sub protecția ceței, s'au apropiat pe acest sector de frontul nostru, au fost respinse cu mari pierderi. Pe frontul Fleivsthal, artileria italiană își intensifică mereu focul. Altfel nimic deosebit.

HÖFER, mareșal locot.

— Comunicatul italian dela 19 Iulie anunță: În valea Ladro și Lagarina, artileria austro-ungară a ținut sub foc viu pozițiile noastre, dar a fost combătută energic de artileria noastră. La Pasubio, în cursul nopții de 18 Iulie, puternice detașamente dușmane au atacat liniile noastre, au fost însă respinși cu grele pierderi. La Posina de sus, trupele noastre după o pregătire artileristică au reluat atacul contra muntelui Corno di Coston. Bateriile austro-ungare cari au tăcut în timpul bombardării noastre, au început să reverse asupra noastră un foc intensiv și repede. Infanteria noastră a reușit totuși să ocupe noi pozițiuni pe stâncile acestui munte. În valea Seizera, austro-ungarii au pus în acțiune noi baterii grele. Aeroplane austriace aruncând 2 bombe asupra localității Marestizza a făcut mai multe victime omenești.

— Despre stadiul conflictului italo-german, »Popolo d'Italia« dă multă importanță declarației semnificative a prim ministrului italian Boselli care a declarat reprezentanților presei străine, că 'n curând Italia va da dovezi pipăibile a devotamentului și lealității ei față de Ententă, în acțiuni comune. Cu alte cuvinte că Italia va face război Germaniei ca și celelalte state ale Ententei.

LUPTELE DIN APUS

— Mari asalturi anglo-franceze întreprinse de 17 divizii. — Teribile pierderi engleze — 1681 prizonieri englezi. — Unde au câștigat teren englezii. —

Comunicatul german dela 21 Iulie anunță următoarele de pe frontul franco-belgian:

Atacul englez ce l'am pomenit ieri, în regiunea Fromelles, la 19 Iulie, a fost făcut de două divizii engleze. Divizia bavareză vitează, pe al cărui front, au atacat englezii, a numărat peste 2000 cadavre engleze în fața pozițiilor ei, și a făcut până acum 481 prizonieri, printre cari 10 ofițeri, capturând și 16 mitralieze. Pe ambele maluri ale râului Somme, dușmanii au pornit un atac principal, cum era de așteptat. A eșuat. Atacul a pornit în numeroase valuri, după o pregătire violentă de artilerie, pe un front de 40 klm. la sud de Pozieres până la vest de Vermond-Ovillers. Peste 17 divizii cu peste 200.000 oameni au luat parte la acest atac. Slabul rezultat dobândit de dușman, e că prima linie a unei diviziuni germane pe o întindere de 3 klm. la sud de Hardcourt a fost dată îndărăt cu 800 metri, și că detașamente dușmane au pătruns în pădurea la nord-vest de Vermond-Ovillers. Pe restul frontului s'au

MERSUL RĂZBOIULUI

Vehemența ofensivei anglo-franceze

In Carpații Bucovinei — rușii sînt respinși. — Pe unde au pătruns rușii în Ungaria. — Care e situația pe frontul italian. — Vestii din Balcan.

Rușii se pot mândri acum că »au intrat în Ungaria«. Unde și cum? Iată explicația: Încercările rușilor de a smulge dela trupele austro-ungare, Chirlibaba și înălțimea Copul — au rămas până acum infructuoase. În schimb, rușii au reușit, cu forțe mai slabe, să pătrundă între aceste două puncte de sprijin, sub protecția pădurii, până la nord de defileul Prislop, la nord de trecătoarea cu acelaș nume. Acolo dar stăteau rușii pe o mică porțiune de teritoriu ungar. Le-au rămas însă închisă șoseaua care trece prin acel pas spre Borsa. Acum raportul lui Höfer anunță ca și aceste mici trupe rusești au fost gonite din acea regiune.

Iată ce anunță comunicatele oficiale de la 21 Iulie:

Pe înălțimea Copul, în Bucovina, au fost din nou respinse atacuri rusești. Înălțimile la nord de Prislop sînt curățite de dușman. Luptele la Tartarov, continuă. La Jamna, la sud-vest de Delatin, s'au prăbușit mai multe atacuri rusești. În colțul format de gura râului Lipa, dușmanul a atacat după o pregătire artileristică de câteva zile. Înaintarea lui peste Werben, a fost oprită, totuși ne-am retras poziția noastră avansată în fața unei noi amenințări de impresurare în spre Beresteczko. Mai departe la nord nici o schimbare a situației.

HÖFER, mareșal locot.

La armata lui Hindenburg:

La sud-est de Riga, dușmanul a făcut numai o slabă încercare de atac, care a fost înăbușit în germene. Încercări rusești de ambele părți de Friedrichstadt, de a trece pe râul Duna, au fost zădărnice. La nord de Dveten, un mic detașament a ajuns malul apusan. La nord-est de Smorgon, santinelele noastre avansate au ocolit atacurile unor forțe superioare.

La armata prințului Leopold al Bavariei, situația e neschimbată.

La armata generalului Linsingen:

După ce între Werben și Korsov, au fost oprite atacuri rusești, ne-am retras cercul care țese în spre Werben, contra eventualității unui atac de impresurare.

La armata generalului Bothmer: afară de lupte mici de avantgarde, nimic deosebit.

Șeful Statului major,

— Din Balcan sosesc următoarele știri:

10 deputați bulgari din fracțiunea agrarienilor, s'au retras din această organizație de partid și s'au asociat la partidul guvernamental condus de Radoslavov.

— »Le Temps« află din Atena, că alegerile parlamentare au fost amânate pentru 8 Oct.

prăbușit toate asalturile furioase ale dușmanului în fața rezistenței eroice, disprețuitoare de moarte a trupelor noastre. Și în lupta de tranșee la care a luat parte prin surprindere cavaleria engleză, — situația n'a putut fi schimbată. Am prins până acum 17 ofițeri și 1200 soldați din cavalerie. De pe restul frontului nu sînt de înregistrat evenimente deosebite. Mai intens era focul de artilerie și de mine la sud de canalul la Basse și la nord vest de Lens, precum și în Argonne și de ambele părți de Meuse. La nord de Vedresse (regiunea Aisne) după explozie de mine fără rezultat, mici detașamente franceze au pornit la atac dar au fost respinse. Pălnia a fost ocupată de noi. Un aeroplan dușman doborât zace sfărîmat la sud de Pozieres, un altul a căzut la nord-est de Bapaume în mâinile noastre.

Șeful Statului major

— Comunicatul francez dela 20 Iulie, anunță că la sud de Somme, francezii au luat prima linie germană dela Estrees până la înălțimea Vermondvillers, făcând prizonieri 2900 germani, printre cari 30 ofițeri, capturând 3 tunuri și 30 mitralieze. În regiunea Fleury, francezii au prins 300 germani, printre cari 8 ofițeri.

— »Berliner Lokalanzeiger« arată că luptele de la Somme — duc deabia la adevărata slăbire a Angliei. Succesele de până acum ale englezilor nu corespund de loc cu pierderile grozave. Toată Anglia singerează acum din mii de răni, singerează cum n'a mai singerat de când există imperiul englez. Cât de ironică apare acum profeta lui Sir Grey la începutul războiului, că Anglia participând la război, nu va pierde mai mult decît stînd departe de război.

Cîntece din războiu

În bogata literatură ce a apărut în timpul războiului, cuprinzând culegeri de poezii populare plătuite de geniul popular de bună seamă, că cea mai nouă broșură apărută:

Cîntece de dor și jale

ale eroilor noștri de pe câmpul de luptă și din spitale

scoasă în editura »Foi Poporului Român« este o lucrare prețioasă în privința aceasta. Ea dă o icoană minunată de bună cum gîndește, cum simte și cum luptă soldatul român aflat pe frontul rusesc, italian sau sârb.

În broșura aceasta sunt adunate cu îngrijire cele mai frumoase poezii ce le-au scris soldații de pe toate fronturile și simți o plăcere deosebită citind vers după vers, așa cum fii poporului nostru le-au iscodit.

Indemnăm pe toți cetitorii noștri să și procure această culegere de poezii pe care să o păstreze în biblioteca lor și mai târziu ca o amintire a terribilului războiu, în care neamul nostru și-a vărsat sângele cel mai generos. Prețul unui exemplar e de 56 fileri, plus 5 fileri porto postal.

Știrile zilei

Serie-mi mândro...

La scrie-mi, ochii tăi cum sunt? Că eu,
De cat la ei tu 'i lași în jos, fumușii! —
Și — obrazii albi se fac ca macul roșii!
Zău, fă-mi și tu odată 'n placul meu!

Să am și eu dovadă... Vezi, mi-i frică!
Tu, mâini, poimâini, mai știi în gînd ce-ți vine
Și-mi spui că între noi n'a fost nimică...
Și e păcat, Ileano, și de mine!

Mai picură-mi și tu o slovă, două,
— Că prea le lași în seama mea pe toate —
Și mi s'a rupt surtucul tot, în coate,
De cînd tot scriu că-mi ninge și-mi tot plouă...

Un consiliu de miniștri ungar,

s'a ținut ieri sub președinția prim ministrului contele Tisza, care a durat până târziu seara. Obiectul conferinței, au fost și unele chestiuni dezbătute la conferința comună a miniștrilor austriaci și ungari. Miniștrii austriaci ceruseră ca și în anul acesta Ungaria să puie la dispoziția Austriei cantitățile de cereale ce i-ar prisosi. Guvernul ungar a pus în vedere, că va satisface cererile Austriei în măsura posibilului.

Șefii opoziției ungare,

s'au întors ieri din Viena, în Capitală, după ce au primit toate informațiile necesare dela ministrul de externe, baronul Burian și dela ministrul de război, Krobotin.

Contele Apponyi, contele Andrássy și Stefan Rakovski, se vor pune apoi în contact cu partizanii lor, comunicându-le și lor în trăsături generale ce-au aflat din cercuri competente.

Săptămîna viitoare, cei trei oameni de încredere ai opoziției vor pleca din nou la Viena, — de astă-dată vor fi primiți în audiență de rege.

Ministrul de externe la rege

Baronul Burian, ministrul de externe comun, a fost primit ieri într-o audiență mai lungă de împăratul-rege, cu care prilej a referat monarhului, despre consfătuirea ce a avut-o cu șefii opoziției ungare.

O mare descoperire medicală a profesorului dr. Babeș

»Universul« anunță că d. profesor dr. Babeș a inventat un ser comun. Se știe că până acum se făceau injecții deosebite pentru holeră, tifos, și vărsat. Cu noul ser al d-lui dr. Babeș, o singură injecție apără în contra tuturor acestor boli.

Soldații din armata română au început să fie vaccinați cu serul comun.

O nedumerire a dlui Take Ionescu*

La recentul discurs ce l'a ținut d. Take Ionescu, acesta s'a întrebat nedumerit:

— Mulți ne șoptesc la ureche, că de fapt guvernul Brătianu împărtășește aceleași vederi în politica externă ca și mine și Filipescu. Dacă e așa atunci de ce campania lui contra noastră, — cari nu facem altceva decît să ținem vie țara? Tot ce a putut se face guvernul, ca să ne

impedice, tot a făcut, și a contribuit să putrezească, și să invenineze sufletul națiunii.

Moartea unui tiner medic român

Primum următorul necrolog:

Subscrișii cu inima frîntă de durere aducem la cunoștința tuturor rudeniilor, prietenilor și cunoșcuților, că mult iubitul nostru fiu Dr. med. Nicolae Putileanu, după un morb greu, împărțat și cu sfintele taine ale muribunzilor, a încetat din viață Mercuri, în 19 Iulie n. c. la orele 2 dimineață în al 27-lea an al etății. Rămășițele pămînteste ale neuitatului nostru defunct au fost inmormântate după rital gr. cat. Joi în 20 Iulie c., la orele 3 d. a. în cimitirul comun din loc.

Dormi în pace, suflet blînd!

Cluj, 19 Iulie n. 1916.

Iosefina Căciulă n. Redean, mamă, Nicolae Căciulă, tată adoptiv.

Prețurile maxime pentru făină,

stabilite de cea mai nouă ordinațiune a guvernului ungar vor fi: 1) În comitatele de pe malul drept și stîng al Dunărei, suta de kilograme făină fină va fi de cor. 95.50; făină de gătit cor. 59.50, făină de pâine 41.47, făină de seară c. 45.85.

La Budapesta, prețul va fi: făină fină cor. 96, de gătit cor. 60, de pâine 42.20, de seară cor. 45.85. În comitatele Aradului, Cianađului, Timișului, și Torontalului, inclusiv orașele Timișoara, Vârșeș, Panciova, făină de grîu fină cor. 95, de gătit cor. 59, de pâine 40.75, de seară cor. 49.85. În Caraș-Severin, pentru aceleași calități prețurile vor fi de cor. 85.50, 59.50, 41.47, 45.85. În Ardeal, comitatele Alba Inferioară, Bistrița, Năsăud, Brașov, Cic, Făgăraș, Trei Scaune, Hunedoara, Târnava mică, Cluj, Murăș Turda, Sibiu, Solnoc Dobăca, Turda, prețurile pe calitățile mai sus arătate vor fi cor. 96, cor. 60, 42.20, 45.85. Pentru comitatele Bihorului, Sătmărulei, Maramurășului, Sălajului, prețurile vor fi: cor. 95.50, 59.50, 41.47, 45.24.

Prețurile acestea maxime se înțeleg pe suta de kgr., fără sac, dar cu cheltuieli de transport la stația de încărcare și pe bani gata. În caz de credit se poate socoti un plus de 2 procente cel mult peste prețul maximal.

Exportul de ouă din România,

a fost oprit de comisia centrală de export din București.

Proiectul unui tunel sub Canalul Mănecei

se apropie de realizare. Din Paris se anunță că s'a stabilit în comun cu Anglia, că tunelul, să pornească din Franța, dela portul Samgatte, aproape de capul Grignez, iar pe coasta engleză să fie la sud de tunelul Dover. Lungimea acestui tunel care va uni Franța cu Anglia va fi de 60 klm., dintre cari 39 vor fi sub apă. Tunelul va avea două linii ferate, depărtate una de alta de 15 metri.

Numai 1 C. 50 fil.

este abonamentul la foaia noastră zilnică, împreună cu suplimentele

— »Cucu« și »Foaia Ilustrată« —
pe timp de o lună

pentru soldații răniți și bolnavi din spitale.

Cerealele și politica

Ziarul »Berliner Tagesblatt« publică în ultimul număr următoarea corespondență privitoare la atitudinea României, scrisă de dr. Leo Lederer, un distins ziarist și trimis special al ziarului în București.

»Se distinge limpede un fapt: toate eforturile guvernului Brătianu tind în a câștiga timp, așteptând ca desfășurările viitoare militare și rezultatele de pe fronturile de luptă să clarifice situația, pentru ca să poată lua hotărârea supremă. Acum guvernul a interzis orice vânzare din noua recoltă, — motivând această măsură, prin întocmirea statisticilor noilor cereale în raport cu nevoile populației, — până la 28 August. Abia după 28 Aug., când cerințele interioare și cele militare vor fi satisfăcute, se va ști disponibilul pentru export. Așa dar până atunci întreaga recoltă a României va fi imobilizată, ceea ce echivalează cu o oprire a exportului.

De bună seamă că aceste hotărâri n'au isvorit numai din nevoile economice, cât mai ales din motive politice, fiindcă cantitatea necesară consumului intern, după declarațiunile ministrului de domenii Constantinescu, nu trece de 100 mii vagoane, și cum recolta întreaga este prețuită mai bine de 200 mii vagoane, s'ar fi putut desigur exporta încă o bună cantitate, oricât de pesimiste ar fi vederile asupra porumbului.

Cu tot dinadinsul însă, guvernul actual nu vrea să-și ia nici un angajament de export de cereale, cât timp ofensiva Ententei nu-și va fi arătat rezultatele, în atât de strânsă legătură cu atitudinea viitoare a României.

Hotărârea luată de Puterile Înțelegerii încă de la începutul războiului de a infometea pe austro-germani și-a produs consecințele și în exportul românesc de cereale, dând loc la concurența celor două alcătuirii politice europene, rămânând ca România să nu cadă în cursă, periclitându-și libertatea de acțiune viitoare.

E ușor deci de prevăzut amestecul Angliei în cumpărarea noii recolte. De altfel până în Septembrie se vor produce pe fronturi evenimente importante, cari vor hotărî în mare atunci.

Influența Angliei va depinde de ofensiva Ententei. Ea are în curs un contract care trebuie împlinit la 15 Iulie în sumă de 80.000 vagoane de cereale. Din el nu s'au putut completa până astăzi decât 45 mii vagoane, așa că ea a cerut guvernului permisiunea de a-și înapoi lipsa celor 35.000 vagoane din noua recoltă. Această cerere a fost însă respinsă de guvernul Brătianu.

Interzicerea de export nu dăunează pagube intereselor germane, fiindcă organizarea de transport a Puterilor Centrale abia dacă va termina până la 1 Sept. vechiul stoc. Așa că putem să așteptăm cu încredere evenimentele în curs, cari până în Septembrie se vor fi lămurit, convingându-se și d. Brătianu de care parte trebuie să se alipească, de care parte va fi victoria.»

Dela administrația »Foaia Poporului Român«, Budapest, VII., Ilka-utca 36 se poate comanda următoarele:

Epistolia Domnului

(carte legată) cu porto postal 45 fileri

Visul Maicii Domnului

(carte legată) cu porto postal 45 fileri.

„Dor și jale“

adunate de Dr. Dimitrie Cioloca, costă numai 44 fileri, plus 5 fileri porto postal.

Octoihul

(carte frumos legată în roșu, cu 320 pagini), care cuprinde toate cântările bisericesti, ca: Rânduiala Vecerniei, Utreniei și a Liturgiei; cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polileul, Pripelele, Catavasiile, Irmoasele, Svetilnele și multe altele, costă numai 2.40 cor., plus 20 fileri porto postal.

Insultele unui ziar italian la adresa României

Ziarul italian »Resto del Carlino« cu data de 2 Iulie a publicat un articol plin de injurii nedemne și infamante la adresa României. Articolul este semnat de Giovanni Papini și demască ce sentimente fățarnice nutrește unii italieni »frați« față de Români. Reproducem ca un document al tristelor vremi de azi, câteva pasagii din acest articol:

»Dacă Românii ar fi în adevăr, precum se laudă, de aceeași origine cu noi, ar trebui să ne fie de o mie de ori rușine că avem rude, cari sunt tot atât de departe de noi din punct de vedere moral (?) ca și din cel geografic. Acești bastarzi și negustori de cereale dela gura Dunărei au de origină romană numai numele și limba. Numele li s'ar putea lua înapoi, dându-le iarăși numele de moldo-valahi, pe care îl purtau până acum câteva decenii. Limba lor este o denaturare atât de nefericită și de ridicolă a rădăcinilor latine, încât, în comparație cu dânsa, chiar și limba portugheză este frumoasă și curat latină. Poporul este un amestec de Daci barbari, care au trebuit să învețe latinește sub jugul roman, și de slavi. La aceștia se mai adaugă Tătari, Turci, Unguri, Sârbi, Bulgari, un mare număr de Evrei și țigani. Dacă mai ținem încă seamă de religia schismatico-ortodoxă rusească și de o dinastie prusiană, vedem și mai bine cât de străini sunt Românii de noi.

Aceștia trebuiau spuse odată, față de prostiile sentimentale, cari s'au exprimat și tipărit în Italia, spre a saluta ca frați de arme pe vitejii soldați, cari ar fi trebuit să pornească spre Sofia, când știau pe Bulgari ocupați în altă parte.

Din Septembrie 1914 vedem la fiecare lună, la fiecare două săptămâni t t uri în ziare ca »România se mișcă«, »Intervenția României«, etc., și se găsesc încă un mare număr de proști, cari cred aceasta.

Singurul anat pe care-l cunosc Românii, acest popor plămădit din sângele atâtor popoare, este banul și acesta trebuie să fie galben, căci și tăcerea lor este de aur. Nimeni dela noi n'ar trebui să fie atât de idiot, încât să creadă în intrarea lor »periodică« în războiul cel mare.

România se va mișca numai în cazul când Rusia i-ar oferi imediat Basarabia sau Austro-Ungaria, Transilvania, sau când Italianii s'ar afla în Stînia, Rușii în Ungaria și Francezii la Sofia, Altfel, întregul sprijin al României va consta în păstrarea cerealelor deja plătite și în trimiterea în Italia pe fiecare lună a unui articol sau a unui discurs al lui Take Ionescu. Și această țară are în străinătate o mai mare populație sugjugată ca noi!

Așa sunt popoarele balcanice. Spre a face pe cinstiții Grecii, să se poarte ca oameni de onoare sau cel puțin să

promită aceasta, Quadrupla a trebuit să recurgă la amenințări pe față și la represalii. Familiile mari din România sunt însă și ele de origine greacă.

»Părăsiți deci orice speranță« în intervenția moldo-valahilor. Nouă latinilor, nu trebuie să ne pese, că ei se desonorează în ochii Europei (?) România nu este nici sora noastră mai mare nici cea mică, ci cel mult o soră vitregă nelegitimă, pe care un strămoș îndepărtat a făcut-o odată, într'un război de parte de patrie, cu o sclavă barbară.»

Editor și redactor responsabil: D. Birăuțu.
Tipografia »Poporul Român«, VII., Ilka-utca 36.

Dela administrația »Foaia Poporului Român«, Budapest, VII., Ilka-utca 36, se poate comanda următoarele:

Rugăciuni pentru soldați

cu binecuvântarea Pr. S. L. episcopul Dr. E. Cristea (pentru gr. orientali)
Prețul: 1 exemplar cu porto postal 10 fileri;

50 exemplare cu porto postal 3 cor. 20 fileri;

100 exemplare cu porto postal 5 cor. 30 fileri.

Lămuriri referitoare la
Ajutorul de stat

pentru familiile celor înrolați precum și despre îngrijirea invalizilor, a văduvelor și orfanilor celor căzuți în războiu.

Broșura este întocmită după ordinațiunile și legile referitoare la ajutoarele ce se dau din partea statului, și este împărțită în trei părți:

I. Ajutorul de stat.

Pe 12 pagini se vorbește în broșură despre felul cum se dă ajutor familiilor a căror susținător a fost înrolat. Se arată cu deamănuntul care familie are drept să ceară ajutor și cât îi se poate da după lege. În fiecare comitat ajutoarele se schimbă. Se relevă cât ajutor se dă în comitatele românești.

II. Ingrijirea invalizilor și a familiilor acestora.

În acest capitol se spune, pe 11 pagini cum se îngrijește statul de soldații și ofițerii cari au devenit ologi, ciungi, etc., în decursul împlinirii datoriei lor militare. Se arată cu cifre cât ajutor se dă lunar, ori anual invalizilor și familiilor lor.

III. Ocrotirea familiilor celor căzuți (morți) pe câmpul de luptă, precum și a celor dispăruți.

Sub acest titlu se publică cu deamănuntul ajutorul dela stat al văduvelor, orfanilor și al familiilor celor căzuți pe câmpul de luptă. Se arată sprijinul material lunar al văduvei, speșele de creștere ale orfanilor și ajutorul provizor anual în cazul când soldatul a dispărut. Toate acestea se cuprind și într'un articol separat unde se arată competențele lunare ale văduvelor și orfanilor rămași de ofițerii, cadeții și stegarii căzuți în războiu, și speșele de educație. Broșura aceasta este unica în felul său, în toată broșură se pun întrebări și se dau răspunsuri în legătură.